

请您评选——

第五届北京市十佳档案工作者

01 郑辉

郑辉，中共党员，大学文化，副研究馆员，首钢总公司档案处监督检查科科长。从事档案工作19年，曾获北京市档案系统先进个人荣誉称号，获得原冶金部科技进步三等奖1次，北京市档案学会论文二等奖1次。



扎实工作，推进规范化管理。该同志组织制定了25项规章制度标准文件，使总公司规章制度标准文件增加至40个，每年组织完成7000余份文件的整理归档工作，使总公司成为北京市首家通过企业档案管理国家一级评审的单位。

不断进取，积极开展理论研究。该同志先后有18篇文章在各级档案刊物上发表，参加北京市档案局立项的科研课题2项，撰写交流材料20余篇并在各级档案工作会议、研讨会上交流。

创新务实，开展信息化建设。结合首钢特色组织制定了《首钢档案分类编号》，使首钢成为北京市首家贯彻执行《国营工业企业档案分类》的单位；在档案信息化建设中组织开发了多种软件并推广使用；收集专业系统档案目录数据70个单位30余万条；组织完成了馆内18余万条数据的转换及日常利用管理工作；组织开展了专业系统档案信息开发工作；参加编制了《首钢重点工程项目简介》、《首钢总公司历史沿革》等30余项编研成果；组织编辑《首钢档案通讯》季刊50期。

02 赵玉海

赵玉海，中共党员，大专文化。他自1989年调到通州区（通县）政协从事档案工作以来，默默无闻，无私奉献，扎实工作，勇于创新，在平凡的档案工作岗位上做出了不平凡的贡献。

凭着对档案工作的热



爱，赵玉海在档案工作岗位上一干就是17年。十多年来，他坚持档案工作从小事做起，从源头做起，经他手的案卷卷内目录清晰，封面书写美观大方，曾多次受到区档案部门及兄弟单位的好评。同时，他还根据档案工作发展需要，积极向领导提出建议，及时制订和完善区政协档案管理工作的各项规章制度。在赵玉海同志的辛勤努力下，区政协档案工作逐步走上规范化、制度化、科学化的轨道，形成了具有自身特色的档案管理体系。

近年来，他患上了胃溃疡、胃炎等疾病，通过胃镜检查，胃大面积溃疡，医生几次劝他住院，他都婉言谢绝，始终坚持在工作岗位上。

17年的辛勤付出也获得了令人欣慰的收获。通州区政协机关连续十年被评为通州区档案先进单位，1992年在北京市政协档案系统中率先晋升为市档案目标管理市二级先进单位，2000年晋升为市档案目标管理市一级先进单位。他自己也连续十年被评为通州区档案工作先进个人，2000年至2001年，被评为北京市档案系统先进个人。

03 魏京平

魏京平，中共党员，中国工商银行股份有限公司北京长安支行档案员。

该同志从事档案工作16年来，坚持将银行专业知识与信息化管理理念及档案管理实践紧密结合：



为适应工商银行改革发展的需要，她先后起草了30余种编研材料，完善、健全了一系列档案管理制度，使档案的收集、整理、开发和利用工作不断向科学化、规范化迈进；为适应计算机管理档案的需要，在市工商银行系统率先采用微机录入档案数据，提高了档案检索和利用效率，每年经她提供利用的档案达1000多卷次；在股份制改革、机构调整、经济纠纷、股改评估、不良资产剥离、配合股改确权和资产重组中，她提供了各类有价值的资料，为支行的基础管理和股改工作做出了贡献；她还全面清理，逐一鉴定，销毁了1989年——2004年的室藏档案中4600多件无保存价值的档案，优化了室藏；该同志情系档案，用自己的行动始终不

渝地追求着“默默无闻、无私奉献”的人生境界。16年来，该同志多次荣获工商银行总行、分行档案管理先进个人称号，她的工作受到总行、分行的高度评价，外省工行系统、北京市分行也多次组织各支行到她管理的档案室参观学习。

04 穆晓菊

穆晓菊，北京市土地权属登记中心，从事档案工作11年来，在我局档案工作中做出了突出贡献。

穆晓菊同志虽是我局档案管理方面学历最高的专业人才，但她始终谦虚、谨慎，不断学习探索，提高档案管理能力，特别是在我局机构调整后档案人员减少、工作任务加大的情况下，面对繁重的档案收集整理和业务指导任务，她任劳任怨，以很强的责任心和高度的使命感很好地完成了领导交办的各项工作。

在档案业务管理方面，她勇于探索并能学以致用。她作为主要撰写人，完成了国土房管局在市档案局立项的科研课题《房地产权属档案公开查询问题研究》调研报告的撰写和结题申报工作。在调研过程中，通过下发调查问卷和召开座谈会的形式了解和掌握了全市权属档案的管理状况，在多次征求权属管理专业人员和各区县权属档案管理人员意见的基础上，制订了切实可行的权属档案管理办法，为规范我市权属档案管理工作奠定了基础。

穆晓菊同志在工作中能够勇挑重担，克服各种困难，积极开展对18个区县局和事业单位的档案业务指导，制定各类档案制度，在规范档案管理方面、在平凡的工作岗位上努力进取，促进了下属单位档案工作水平的提高。

05 王宏杰

王宏杰，中共党员，北京市公安局西城分局助理调研员，该同志自1997年以来一直从事档案管理工作，她积极宣传、模范执行《档案法》、《北京市实施〈档案法〉办法》和公安档案管理的各项规定，坚持学习档案法规、钻研专业知识，不断提高业务技能，充分发挥了分局综合档案室对基层立档单位的监督、指导和管理职能，保持和发扬了分局机关档案管理一级先进的荣誉。

她在工作中始终承担责任，出色地指导10个户籍派出所、6个治安派出所整理档案、建立档案室直至达标；



她还按照北京市公安局进馆标准规范整理了日伪时期、国民党时期西城区户籍底票簿2820册，并移交市公安档案馆；还指导、参加重新整理1949年至1998年西城公安业务档案15746卷并移交市公安档案馆。

她深入基层广泛宣传档案建设在基础建设中的重要作用，有力地促进基层基础工作建设；为加强档案管理信息化发展，她在公安业务档案远程查询项目中指导、督促基层输送信息50062条；几年来，她组织所属专、兼职档案员参加区档案局、市公安局举办的档案专业知识培训、业务讲座达千余人次，为基层培养了专、兼职档案员60余名，加强了档案队伍建设，为分局档案管理的规范化、现代化建设做出了一定的成绩。

2005年度分局被评为西城区档案系统先进单位，她个人也多次获得嘉奖和优秀公务员的荣誉。

06 林黎

林黎，中共党员，宣武区委办公室档案员。该同志自1991年从事档案工作以来，兢兢业业、埋头苦干，在平凡的岗位上做出了突出的成绩，2002年被评为北京市档案系统先进个人。



宣武区委档案室主管着区委12个部门的档案工作。她根据各部门工作职能，制定区委机关归档范围和保管期限及机关档案整理和检查评比标准，建立了一套机关档案管理体系。她还建立了红楼庙会、两广大街拆迁、非典时期等全区性重大事项的文件材料、照片等档案的收集管理机制。

2001年她患癌症住院手术，恰逢区机关搬家，她放心不下档案工作，术后不久就全身心地投入到档案室搬迁工作中，进行高强度劳动，把自己的身体置之度外，直到把档案全部上架排列好并清点无误。

宣武区实行文书档案立卷改革后，她努力学习现代化管理知识，熟练掌握各种档案管理软件的使用；区档案中心成立后，根据机关档案管理形式的变化，不断完善和规范各项档案管理制度，加强了对电子文件的归档与管理，保证文件的齐全完整。

总之，林黎是一个情系兰台、不懈追求的档案人，用自己的行动实践着“默默无闻、无私奉献”的人生境界。

07 张立云

张立云，女，中共党员，大专文化，大兴区档案局管理科科



长。

该同志爱岗敬业，努力钻研业务，熟练掌握了各项业务工作。为了做到心中有数，她经常利用中午休息时间，熟悉档案库房情况，为提高查档效率奠定了基础。

在档案基础业务建设方面，她修改和补充了《档案馆全宗指南》，并从工作实际出发，制定、修改和完善了档案管理各方面的制度 17 项，使档案管理向科学化、规范化方向发展。该同志任管理科长后，改变了以前档案库房的松散式管理，做到专人专责，强化了档案的安全管理。带领全科人员完成了档案接收、档案开放审查、到期档案销毁鉴定、档案抢救等工作，共审查各类档案 2 万 2 千多卷。

在 2005 年市档案局对区县馆认定工作中，她克服困难和身体不适，加班加点组织各种材料，使我馆顺利通过了市局认定，被评为“优秀档案馆”。

该同志在工作中认真实践“三个代表”重要思想和践行“八荣八耻”荣辱观，受到大家好评。2003 年获得大兴区直机关工委优秀共产党员称号、2004 年获先进个人、2005 年荣立三等功。

荣誉，只能是她工作的动力，无怨无悔、无私奉献则是她工作的行为准则。

08 霍冬梅

霍冬梅，中共党员，密云县档案局编研科科长。自 1990 年从事档案工作以来，素以勤勉敬业、甘于奉献著称。

编研作品，宣传档案。几年来，该同志共编写档案参考资料 16 种，150 余万字，其中《密云生态精品卫星城》等一批编研作品，受到市局专家考评组好评。她勤于笔耕，多次在国家及市级档案刊物上发表业务论文和专业文章，与县电视台联合拍摄档案专题片，为宣传密云档案工作做出了很大成绩。

依托馆藏，举办展览。2002 年到 2006 年间，她参与举办各类档案展览 7 期，其中《建国 55 周年密云发展成就展》等由密云县委、政府、人大、政协主要领导亲自为展览举行隆重的开展仪式，并在县文化中心广场展出，参观人数达 5 万多人次。她创造性地将《烽火岁月——密云县革命斗争史展览》办到北庄镇“承兴密联合县政府旧址”，为扶助农民开展红色旅游，拓展档案服务领域做出了大胆的探索。

创新形式，以史育人。在县档案馆爱国主义教育基地建设工作中，她针对青少年特点，以报告会、邀请学生参观教育基地展览、举办征文、展览图书进校园等多种形式开展教育活动。几年来，有近万名青年学生接受了革命传统教育。



09 马爱莲

马爱莲，中共党员，海淀公安分局副处级调研员。该同志 1983 年从事档案工作以来，始终兢兢业业、踏踏实实，具有较强的业务能力、高度的责任心和无私奉献的精神，为促进公安档案事业的发展作出了一定的贡献。现分局档案工作已达市一级标准。



工作中她依靠领导，团结同志，处处起模范带头作用。1995 年档案达标升级时，正遇她父亲病逝，孩子上小学，但她克服困难，完成了升级任务。2001、2003 年分局两次迁址，上万卷的档案只有她和一名年轻的女同志负责，累得腰酸腿疼，从不叫苦叫累。从 2001 年开始为期 3 年，市公安局开展了派出所档案达标升级工作，她多次召开培训会，对派出所档案员耐心指导，她还经常与派出所的同志加班加点，有时甚至到深夜 1 点才回家。在她的努力下，49 个派出所完成了达标升级任务。

为了适应工作需要，她自费学习，并取得计算机一级和电子政务合格证，现分局档案已实行计算机管理。她还积极收集整理档案及编研材料，现分局档案室藏 9 种档案，139759 卷，编研材料 18 种。

由于工作成绩突出，马爱莲曾两次荣立个人三等功；六次被嘉奖；获分局优秀党员、三八红旗手等称号；1997 年被评为北京市档案系统先进个人；2001 年获区政法系统先进个人、市局“九五”期间档案先进个人称号。海淀分局档案工作曾多次荣获市、区档案系统先进。

10 杜淑平

杜淑平，中共党员，怀柔区档案局，科长。该同志在二十几年的档案工作中，一如既往，时时刻刻发挥着一个共产党员的先锋和模范作用。在档案的收集、保管、利用、执法检查和目标管理工作中，做出了突出的成绩，先后被市档案局、区委、区政府、区妇联、区工会等单位授予先进工作者、优秀共产党员、岗位标兵等光荣称号。



在工作中，她坚持一抓认定，认真学习并深刻领会《档案馆认定标准》，做到检查内容不缺项、不漏项；二抓制度，制定了《管理科岗位职责》、《管理科工作效能责任制》，做到年初工作有计划，年中工作有指导，年底工作有检查，任务分解落实到人；三抓利用，从工作实际出发，撰写了《怀柔区档案馆工作指南》、《检索工具使用说明》，为

档案利用提供了有利的保证;四抓服务,在全区档案系统率先实行“全天候服务”服务制,仅2004年接待电话查阅百余次,为建国前老干部解决生活待遇提供依据4人次,为区委组织部解决7名老干部退休改离休、副处提正处提供依据,收到表扬信5封,满意率百分之百;五抓法制,做到学法、懂法、守法、用法,严格依法办事,认真履行自己的职责。

她既能做到团结同志,又能做到依法行政,受到领导和同志的好评。



郭汉文,中共党员,延庆县档案局副主任科员。该同志主要负责机关文秘、宣传和对机关档案进行立卷、归档、整理等工作。13年来,他以强烈的事业心和责任感,在平凡的工作岗位上干出了不平凡的业绩。他先后在公务员年度考核中两次

荣获三等功,三次被评为优秀公务员,五次受到嘉奖。2004至2005年度,被评为北京市档案系统先进个人。

该同志从事档案管理工作以来,为了不断提高自己的工作能力,做到了凡技术问题坚持向书本和经验丰富的同志求教,凡具体工作坚持自己动手。他能把学到的知识积极地与本职工作结合起来,先后参与并起草撰写了《关于建立奥运蔬菜档案工作的调研》、《关于建立乡镇档案馆的调研》两篇调研报告,两篇调研报告均得到了县领导批示。

郭汉文同志承担着大量的文件起草、审核各类文稿、文书处理工作,他凭着扎实的文字功底、敏锐的思维能力,两年来,累计制发各类年度工作计划及年终工作总结、会议领导讲话和工作报告、各类综合汇报性材料、领导班子述职报告等大型重要文稿80多篇。同时,他积极适应领导的工作思路,把问题想在前面,把工作做在前头,主动做好超前服务。他以自己端正扎实的工作态度,真挚朴实的工作情感,诚实谦虚的待人处事方法,突出的工作成绩,诠释着一位档案人的情怀。

12 宋曙光

宋曙光,中共党员,大学文化,房山区档案局(馆)副局长(馆)长。该同志1979年从事档案工作,近三十年如一日,热爱本职,勤奋工作,任劳任怨,团结同志,具有强烈的事



业心和责任感,特别是1995年担任领导以来,认真履行职责,廉洁自律,业绩突出,曾多次获得区级嘉奖和先进。

她作为业务主管,在档案馆晋级工作中,充分发挥组织协调能力,以娴熟的业务知识,带领全体同志埋头苦干,使档案馆工作摆脱落后面貌,跨入先进行列。在抓档案目标管理工作中,率先实现处级立档单位、村级、社区等达标“一片红”目标。特别是带头起草的《村级档案归档范围和保管期限表》被市档案局转发,供全市参考。在每年的行政执法检查中,方法新,效果好,多次受到市档案局领导的好评,法制科年年被区政府评为优秀执法科室。在围绕中心工作开展档案业务工作时,她经常深入实际搞调研,如,在推动社区、小城镇、重大活动、重点工程档案管理工作中,积极探讨,勇于实践,成绩显著。在科研工作中,以她为主的《小城镇档案管理研究》科研课题,获2003年北京市档案科研优秀成果三等奖。该成果被市档案局、市农委采纳,为指导全市小城镇档案工作起到了一定的作用。并于2005年10月代表市局参加了全国农业农村档案工作座谈会作典型发言,房山区被确定为国家档案局联系点。

13 白英魁

白英魁,中共党员,北京市朝阳区档案局(馆)副局长(馆)长。

该同志在档案战线奋斗了26年,政治理论水平较高,具有良好的职业道德,实践经验丰富,专业技术精湛,在工作中认真贯彻档案法规,积极带领分管科室圆满完成档案目标管理、农村档案管理、社区档案管理、档案行政执法检查、优秀档案馆认定、档案数字化、档案科研等档案行政管理和档案馆全面业务建设工作任务。自1994年起主持或主要负责了《档案管理百分考核的研究和实验》、《地市级综合档案馆档案接收与鉴定工作研究》、《电子公文真实性、完整性、可持续利用及有效管理研究》等科研课题。通过《档案管理百分考核的研究和实验》课题的研究和实践,提高了全区基层单位档案工作的管理水平,是1998年区县档案部门惟一荣获北京市档案局档案科技进步四等奖的课题。在他主持的国家级档案科研课题《地市级综合档案馆档案接收与鉴定工作研究》中,组织协调有方,并提出了有见地的建议和意见,该课题荣获2002年度国家档案局优秀科技成果二等奖,同年度北京市档案局优秀科学技术成果一等奖。

该同志具有强烈的事业心和工作责任感,廉洁奉公,作风正派,为全区档案事业取得优异成绩做出了突出贡



献。荣获 2000—2001 年度北京市档案系统先进个人。

14 王晓丽

王晓丽，中共党员，大学文化，东城区档案馆管理科科长。该同志 1987 年从事档案工作以来，始终以无私奉献的精神勤勤恳恳地工作，曾多次被评为东城区优秀共产党员、先进工作者，并两次荣获北京市档案系统先进工作者称号。

王晓丽同志担任管理科科长十几年来，率领全科同志不辞辛苦，接收各单位档案、资料数万卷。严格实行全员岗位责任制，建立了 22 项工作制度，做到各个环节工作目标明确，有章可循，保证落实到位。在档案整理、鉴定等具体业务工作中，克服多种困难，完成各项任务，为区档案馆的建设与发展打下了坚实的基础。

王晓丽同志努力开拓，勇于创新。近几年，在档案利用工作中相继开展电话、网上咨询、待查，全日制接待，主动为重症残疾人提供上门服务等业务，为区领导决策、区中心工作、区属各部门以及社会公众提供优质服务。依托馆藏优势，充分发挥区档案馆爱国主义教育基地功能，使区档案馆多次荣获“首都精神文明建设最佳活动”奖、北京市档案系统“优秀爱国主义教育基地”等荣誉。

王晓丽同志坚持钻研档案业务，对档案保管期限再鉴定、数字档案馆等相关业务问题进行深入研究。她撰写的《浅谈依法开放档案中的问题及对策》获得北京市档案学会 2005 年论文评比优秀奖。

15 冯金花

冯金花，中共党员，北京市委党校机要科科长。该同志为提高我校档案管理水平，做了大量卓有成效的工作，在她的带领下，我校档案工作年年都有新进展，不断迈上新台阶，在历年档案检查工作中，都得到了检查组的肯定。

冯金花同志有较强的工作责任感和敬业精神，工作作风踏实，业务能力强。在她的努力下，我校的档案工作不但取得了领导的支持和重视，而且在全校范围内形成了一支业务素质较好的兼职档案员队伍，为搞好档案工作奠定了坚实的基础。她坚持规范化、制度化管理，克服困难，兢兢业业，完成了 1990 年以来全部文书



档案的计算机输入，基本实现了计算机管理，建立了一整套档案管理的规章制度和岗位责任制，为提高档案现代化管理水平提供了必要的条件。

在工作中，她坚持改革创新，勇于开拓进取，自觉汲取先进管理经验，经常与同行交流工作体会，并用先进理念来指导工作实践，不断改进、完善档案管理工作，努力提高工作质量和效率。在管理好档案的同时，她注重做好档案的开发利用工作，为校领导提供决策依据，为教学科研工作提供资料参考，充分发挥了档案为现实工作服务的作用。通过她的不懈努力，我校档案管理水平不断提高，档案工作的重要作用不断增强，受到学校领导和有关部门的一致好评。

16 黄友梅

黄友梅，中共党员，北京大都市街贸易发展有限公司副总经理。自 1971 年参加工作以来，一直从事档案工作。随着企业的重组改制、发展壮大，她从一名普通的档案工作者到档案科科长，又上升到主管档案工作的领导。三十多年来，经她亲自整理立卷的文书、科技、人事、声像等各个门类的档案万余卷，整理编写的档案编研材料数十万字。她亲手创建了本集团两个公司的档案室，使两个企业的档案工作从无到有，初具规模。2002 年她走上公司领导岗位后，虽然分管多项工作，但是她的档案情结却越来越浓，在不断熟悉公司业务的基础上，探索建立起公司物业管理档案。2004 年起她兼任家和家美家居市场有限公司副总经理，仍以一名普通档案工作者的身份指导着集团公司四个单位的档案工作。



黄友梅从事基层档案管理工作三十年如一日，为了她所热爱的这项工作，1985 年开始，她放下幼小的孩子，边工作边学习，坚持学完了三年的电大档案专科课程。多年的伏案工作，使她过早地患上了腰椎间盘突出症，但她仍然无怨无悔地坚守在档案工作岗位上，用自己精心管理的档案、编辑的档案参考资料见证和叙述着企业的发展。

黄友梅自 1995 年以来连续被评为崇文区档案系统先进个人，2002 至 2003 年度被评为北京市档案系统先进个人。



17 包亚梅

包亚梅，女，中共党员，研究生文化，市委办公厅保密档案处副处长。



该同志勤于思考,勇于创新。一是注重档案宣传工作。紧密结合新时期档案工作要求和市委机关的实际,举办档案展览、组织机关档案业务知识竞赛等活动。二是重视档案基础业务建设。为完成好这项工作,她与市委机关100多个处室多次沟通协调,一对一地进行指导,对每个部门确定的归档范围进行严格把关。在她的努力下,市委机关12个部委办,112个处室共确定了1600项档案归档内容,使规范后的《中共北京市委机关档案归档范围及保管期限表》更具指导性和操作性。三是推进档案信息化建设。为适应新时期工作的需要,她先后将1949年以来市委文件以及1990年以来市委办公厅档案进行扫描,建立了网上查询利用服务窗口,同时紧紧围绕市委中心工作,及时做好市委领导及全市重大活动档案的收集整理和数字化工作。四是做好档案编研工作。坚持每年做好《中共北京市委重要文件汇编》印制发放工作,为市委和全市各级领导服务。

在她的努力下,市委机关档案工作多次得到了市档案局和机关各部门的肯定和表扬,保密档案处也获得了2005年北京市档案工作先进集体的荣誉称号。她本人2003年被评为北京市档案系统先进个人,2000和2004年市委办公厅年度考核中被评为优秀,2005年被评为市委办公厅优秀共产党员。

18 李冬梅

李冬梅,中共党员,昌平区兴寿镇档案员。该同志从事档案工作十年来,热爱本职工作,默默无闻、兢兢业业,用自己的实际行动实践着“对历史负责、为现实服务、替未来着想”的档案理念。

近年来,她积极宣传档案法,健全、完善了一系列档案管理制度,强化了档案的收集、整理、开发利用工作,使本单位档案管理逐步向着标准化、规范化、科学化的轨道迈进。她注重以档案辅助领导决策、工作参考、解决实际问题为服务宗旨。

作为一名乡镇档案员,她在做好本机关的档案工作的基础上,常年深入农村指导档案工作。1999年,在她手把手地指导下,一年时间,全镇30个行政村的档案管理工作全部达到合格级标准。2001年,怀有身孕的她不顾劳累,坚持下村指导,并亲自帮助村级档案员整理档案,撰写编研材料,在她的指导下6个村的档案工作晋升为区级先进。

她刻苦钻研业务,撰写的论文《试论立卷改革的利与弊》参加华北地区五省市论文研讨会。在全区率先为民俗旅游村建立了民俗旅游专题档案,为部分民俗旅游专业

户建立了民俗旅游家庭档案。她还指导了多家非公企业建档。李冬梅同志以扎实、严谨的工作作风赢得了领导的信任和同志们的好评,她还连续多年被评为昌平区档案工作先进个人。

19 任金媛

任金媛,中共党员,大专文化,中国全聚德(集团)股份有限公司档案负责人。

该同志爱岗敬业,责任心强。在档案基础建设方面,她先后修订了集团各门类和载体的《档案管理制度汇编》30多项,还将集团1993年成立以来的各门类档案全部录入计算机,提高了查档效率;编辑了30余种文件汇编。



在档案收集方面,她带领专业人员历时半年到各店对名人字画进行拍照、登记造册;为抢救集团史料,她走河北下山东,不但找回80年前全聚德文物和历史照片,还找到曾经在全聚德工作过的二掌柜和公私合营时的公方代表,并录下了两位百岁老人的口述档案。为筹备全聚德展览馆,她查询了大量档案资料,找到有价值的资料、实物1000余件,还找到当年毛泽东、周恩来等一批国家领导人在全国聚德烤鸭店宴请外国首脑的珍贵照片。

该同志还坚持搜集有关全聚德内容的报刊杂志并编辑成册,协助编写出版《全聚德与国际友人》、《全聚德与天下第一楼》等多种编研材料。在做好集团公司档案工作的同时,她还指导所属企业档案工作。目前,除两家新开企业外,其他企业档案工作均晋升市一级、市二级先进。该同志多次被评为市级档案工作先进个人、企业优秀共产党员。2005年全聚德集团被评为市级档案管理先进集体。

20 闫永胜

闫永胜,中共党员,石景山区档案局馆局馆长。



闫永胜同志钻研业务,勤于思考,大胆创新,开拓进取,为石景山区档案事业的发展做出了突出贡献。为把区档案馆建成石景山区最具权威的档案信息资料中心,他主持建立了广泛、有效的档案收集网络;为更好地记录农村发展史,他抓住石景山区整建制一次性农转居的契机,全面开展农村档案清理整顿工作;为使档案信息化水平再上一个新台阶,他主持制定了《石景山档案信息化工作方案》,为确保撤、并、改制单

位档案的齐全完整,他主动与有关部门领导沟通协商,共同制定了档案归属和流向方案;他还开展了档案接收工作改革,调整了档案馆接收范围和重点,精练进馆档案达40%以上;为发挥档案馆的社会教育功能,先后组织举办了《休闲·娱乐石景山》、《法海寺壁画》等5个展览,弘扬了爱国主义精神,提升了档案馆的社会地位。闫永胜同志坚持以人为本,注重档案干部队伍建设,努力为广大干部提供一个发挥能力、施展才华的空间,深受局馆干部群众的尊敬和爱戴,在全区树立了档案干部的良好形象。

在他的领导下,石景山区档案局馆取得了显著的工作成绩,先后获得“北京市档案系统先进集体”、“北京市优秀档案馆”、“北京市档案行政执法先进单位”“首都精神文明单位”、“石景山区优质服务先进窗口”等光荣称号。他个人也多次荣获“北京市档案系统先进个人”“石景山区优秀共产党员”等荣誉称号。

21 李永亮

李永亮,平谷区档案局数字信息科科长。几年来,他坚持科学发展观,开拓创新,带领全科同志积极奋进,在数字化方面取得了辉煌成果,得到了局领导和同志们的高度认可,连续多年被评为区级先进工作者,2005年被评为北京市档案系统先进个人。

一是加强政治理论学习,思想积极进步,工作勤勤恳恳、任劳任怨,节假日时常不休息。二是注重业务知识学习,努力提高业务素质。几年来,他先后撰写了多篇有关档案数字化等方面的业务论文,并很好地应用于工作实践,指导工作创新。三是创新工作思路,大胆尝试电子文件接收。为了减轻基层档案员重复录入目录的负担,研究制作了电子文件接收程序,方便了录入接收。为了解决扫描件和电子目录的一一对应问题,研究开发了数字转化程序,明确数字转化流程,数字转化由原来的每天230张增长到每天300余张,加快了数字转化的进程。四是积极研发档案应用系统,促进档案现代化、信息化工作的开展。

几年来,他根据工作需要,开发研制了“平谷区数字档案平台”、“平谷区档案信息网”、“平谷区档案局网上阅文系统”、“平谷区档案局科室文件归档系统”等应用系统。2005年,平谷档案信息网被平谷区信息化办公室评为优秀网站。

22 郭世凤

郭世凤,中共党员,大学文化,丰台区花乡党委办公室副主任科员,专职档案员。



该同志在本职岗位上辛勤耕耘,默默奉献,凭借强烈的职业心和责任感,在平凡的工作岗位上做出了不平凡的业绩。

热爱本职,尽职尽责。1991年,她刚接手全乡档案工作时,正值档案室准备晋升市二级,面对那些不规范和无序的档案,她没有气馁,而是加班加点,使花乡档案室顺利通过市二级考评。她还起草、制定和完善了20余项档案管理制度,组织编写了《花乡组织机构沿革》、《花乡花卉简介》、《花乡党员干部处分情况分析》等30余种编研材料,同时编写制作了《花乡档案工作在务实中创新发展》宣传图片展。

真抓实干,努力推进农村档案工作。她以榆树庄、草桥村为试点,开发出一套适合农村要求的档案管理软件。从农村工作特点出发,每年开展业务培训,使案卷质量逐年提高。她还积极推广看丹村、榆树庄、草桥村建立农村劳动力档案的经验,以此来推动全乡档案工作。她还利用档案在旧村改造、社员搬迁、股份制改造中发挥的作用来宣传档案工作。

她就是这样一个情系档案,对档案工作不懈努力和追求的人。曾连续十多次被评为区级先进档案工作者、优秀公务员等称号。

23 李炳华

李炳华,北京市市政工程设计研究总院档案室主任。该同志从事档案工作26年来,爱岗敬业、开拓创新,努力钻研业务,结合本院工作实际编制了《档案分类大纲》、《全宗介绍》、《档案管理标准》、《档案工作程序和工作标准》、《电子档案管理暂行规定》、《技术档案和应用标准管理规定》等编研材料,并在实际工作中得以实施,使本院的档案管理工作跨入北京市科技事业单位档案管理市级先进和北京市首家科技事业单位档案管理国家一级的行列。

她被国家档案局聘为科技事业单位档案管理升级国家级评审员,参与了首钢档案馆、崇文区档案局、水利研究院等单位的档案管理升级评审工作。她负责的科研小组对传统的科技档案分类方法进行了大胆的改革,并取得了成功。解决了档案经常倒架的问题,减少了重复劳动,得到档案界教授、专家的赞扬。

在她的努力下,本院档案室曾获“全国档案工作先进



集体”、先后4次获“北京市档案工作先进集体”的荣誉称号。她本人也两次荣获“北京市档案工作先进个人”的荣誉。她的论文《市政工程档案的特点及管理方法》荣获北京市档案学术成果三等奖，她参与编写的《科技档案“四同步”管理办法》荣获北京市科学技术进步奖。

24 吴春霞

吴春霞，中共党员，本科文化，现任北京燕京啤酒集团公司档案处处长。

该同志到档案处工作六年以来，努力钻研业务，掌握了档案业务知识，具备了系统的档案学理论和熟练的岗位技能，具有相当的创新意识，对企业档案工作的规范化和信息化管理做出了多项改革。她还注重档案基础业务建设，组织著录了历史档案七千多条，编写了《燕京大事记》、《燕京机构沿革》、《基础数字汇编》等编研材料。

她的工作特点是三到位。一是宣传到位。为此，她做了一个现存档案和应存档案调查表。在深入各部门的同时，大力宣传《档案法》，将存档的被动意识变为各部门领导的主动意识。二是制度到位。在她的努力下，集团公司重新制定了《档案管理办法》、《借阅制度》等一系列档案管理制度，新增《档案安全责任追究制度》，使档案管理走向了规范化。三是服务到位。企业设备档案和基建档案利用价值相当高，有时管理设备的同志们需用资料她会送到现场。另外，为了让燕京员工了解燕京的历史，还将大事记分期登载在燕京报上，得到公司员工的好评。在她的努力下，2004年，北京燕京啤酒集团公司首次被区档案局评为档案管理先进单位。

25 何英

何英同志2002年调到门头沟区档案史志局档案管理科工作，从事查档接待、档案鉴定、档案接收、档案抢救、档案资料管理等工作。在工作中她虚心向老同志学习，很快就适应了档案馆的工作。工作中她力求做到：

1、急利用者所急、想利用者

所想。利用者到档案馆来查档总想用最短的时间查到所需资料，她始终站在利用者的角度以热情的态度，优质的服务帮助他们，曾多次受到利用者的好评。2、认真做好档案鉴定、接收工作。在工作中，她积极提出改革档案接收办法并实施。为优化馆藏提高档案进馆质量，各立档单位档案接收由每年接收一次改为每3年接收一次，并对进



馆档案接收前鉴定。在工作中她以身作则，同年轻同志一起下基层，逐年逐卷的检查，并耐心解答档案员提出的各类问题，使每年的档案接收工作保质保量完成。3、主动开展档案修裱工作。2004年底单位派她参加了市局举办的档案字画修裱培训班，她通过学习了解了一些知识，回来后自己动手反复练习，现以初步掌握了操作步骤并能对破损档案进行修裱。4、有一分热发一分光。为使档案馆顺利迁入新馆，从今年8月份开始我馆就做准备工作，下架、装箱、打包直至搬到新馆，虽然她家离单位很远，但她没有缺过一天勤。

何英同志在平时的工作中也是踏踏实实，兢兢业业，为我们兰台人做出了表率，得到了领导和同志们的好评。

26 赵丽萍

赵丽萍，北京市“2008”工程管理指挥部办公室档案干部。该同志在各级领导的率领下，积极取得市档案局的监督指导，勤奋努力，开拓创新，积极促进本机关档案工作与奥运工程档案工作的可持续性发展。



该同志制定并逐步完善了13项本机关档案工作制度及考核办法，每月定期组织本机关档案工作例会与检查活动，严格检查工作质量，并指导帮助机关各部门及时整理了9000余件各类归档文件，录入4400条档案目录信息，确保了档案管理与各项工作进行及各类档案资料的齐全与完整。该同志编纂的10余种档案编研资料在机关各项工作中发挥了重要凭证作用。

该同志密切联系市委市政府有关部门，组织制发了6个奥运工程档案工作指导性文件，并全程监督指导100余项奥运工程参建各方建立档案工作，完善档案工作组织管理体系，夯实档案基础管理工作。

几年来，累计组织召开157次奥运工程施工现场档案会，积极协调解决奥运工程档案工作各类问题。此外，连续举办了3期奥运工程档案管理培训班，组织了20余次观摩活动。2005年，组织国家游泳中心、国家体育场参建方迎接国家档案局档案行政执法检查，获得好评。按照市领导的指示精神，2006年5月至6月，组织北京市有关部门按时保质地完成了49项150余家在施奥运工程档案中期检查任务。

近两年来，该同志先后被评为本机关先进工作者，北京市档案系统先进工作者，奥运工程优秀建设者称号。

(以上排名不分先后)

敬请注意：选票刊登在本期第49页上

